



戏里和“疯驴子”的镜头被调侃是“迈克尔杰克驴”
被当成了“景点”，观众们遇到他争相摆造型合影

哈尔滨演员宋家腾 《狂飙》里演“麻子” 网上热搜

□本报记者 高云

提到今年年初最火爆的电视剧非《狂飙》莫属，电视剧虽然播完了，“麻子”却越来越火，前几天还登上了微博热搜榜首。戏里和“疯驴子”的一个镜头被调侃是“迈克尔杰克驴”，观众们遇到扮演者宋家腾争相摆造型合影，活活把“麻子”拍成了“景点”。

“我是土生土长的哈尔滨人，家乡是梦开始的地方。”宋家腾接受记者独家专访时自曝，以前是“蓝朋友”，曾服役于哈尔滨消防支队文工团，那部在家乡拍摄的谍战剧《悬崖》开启了自己的职业演员之路。



《狂飙》剧照。



《悬崖》剧照。



宋家腾与张艺谋合影。

“安字片”走出来的孩子

宋家腾是从哈尔滨“安字片”走出来的孩子，父母都是普通工人。“当年看《人世间》小说，觉得写的就是我小时候的事，周秉昆就是我爸那一辈人，当时还琢磨这故事要是拍电视剧，我能演得像。”宋家腾说，爸爸那一代老哈尔滨人，即便自己下岗，家里条件不好，也会竭尽全力培养孩子，看自己喜欢文艺，早早就送去学相声、打快板。1998年，宋爸爸在报纸中看到青年宫开设表演班，一期学费要400元，他毫不犹豫掏钱给儿子报班，这个决定改变了宋家腾的人生。

1999年电视剧《爱在冰雪纷飞时》在黑龙江取景，需要几个十几岁的孩子演知青，17岁的宋家腾被表演班老师推荐去试镜，得到了人生中第一次拍戏的机会。他坐着绿皮火车去了嫩江农场，跟着剧组拍了4个月，演一个天津知青，大多数情况是充当“人肉背景”，好不容易有一场戏有几句台词，认认真真准备半天，导演一喊“开始”，他全忘了，羞愧难当。主演郑昊经常鼓励他，当时郑昊已经拍了张艺谋的《我的父亲母亲》，听着专业演员讲片场那些事，宋家腾意识到原来还有表演这条路可以走，心里第一次有了“当演员”的念头。

冰城文艺圈风云人物

2000年宋家腾入伍，成了哈尔滨消防支队文工团的文艺兵，当年文工团卧虎藏龙，先后走出了陈红、博林、马伟国等演艺明星。宋家腾每天连队慰问、在广场进行消防安全演出，四年后退伍转业到哈尔滨曲艺团时，已经成了多面手，说相声、打快板、当主持人，外加唱歌和演戏。回忆起曲艺团的日子，他形容“就像长在台上一样，虽然苦，但对我帮助很大，天天面对观众才知道他们喜欢什么，舞台锻炼是一个从量变到质变的过程。”

很快他成了冰城文艺圈的风云人物。2006年，他拿下了《绝对唱响》黑龙江赛区第一名，杀进全国24强；被龙广聘为主持人，常驻《欢乐好时光》节目；还和几个同学合伙在繁盛街开了“团结”音乐酒吧，招揽一波本土音乐人做原创……因为在省电视台的《天舒工作室》演情景剧，有剧组来哈尔滨拍摄时，经常被叫去客串一些小角色，直到遇到了《悬崖》。

第一次北漂失败告终

地下党员小董被扒掉棉衣，丢到雪地



迈克尔·杰克驴

里哆嗦成一团，周乙冒死暴露身份与他接头……《悬崖》里的小董被冻得鼻涕眼泪一起流，这一幕让很多观众记住了他，“感觉就快冻死了”。实际上这个镜头是五月份在大连拍的，当时已经春暖花开，宋家腾完全是靠演技表现出“冻得龇牙咧嘴”。导演告诉他，“往真里演，让观众觉得这人弱不禁风，好像再打几下就能招，心一直悬着。”宋家腾说，被枪毙那场戏才是真的冷，牡丹江的深山老林里零下二三十摄氏度，他只穿一件破褂子被拖进雪地，脚上趿拉的鞋没走几步就掉了，“那哆嗦完全是生理反应，张嘉译老师看我光脚蹬进雪里，在旁边急得直喊。”

看似懦弱胆小，实则勇敢坚毅，戏份虽少，可宋家腾反套路的表演让小董非常出彩。多年以后出演电影《一秒钟》时，张艺谋导演说：“我看你演的小董。”

这个角色是宋家腾事业的转折点，他决心北漂当演员，揣着几千块钱去了北京。那一年他已经快30岁了，到北京和很多新人一样“跑组”，去各个剧组送自己的资料。资料打印一份8毛钱，一次印几百份，去剧组最多的太阳宫宾馆挨屋送，几百份一两天就发完了，可从来没人找他拍戏，后来看到剧组收到的资料都是用麻袋装，他才意识到当演员太难了。没多久钱花完了，信用卡也透支了，只能回哈尔滨，第一次北漂失败了。

想演疯驴子被导演拒绝

回到家心灰意冷，宋家腾整天躺着不愿出门，某天突然接了一个电话，对方说看了《悬崖》，“有个角色特别适合你，就是钱不多，给5万元。”宋家腾乐坏了，“5万还想咋地啊！”赶紧一口答应，就这样演了《铁血独立营》。这一次他在北京立住了脚，拍《老炮儿》认识了去客串的张译，对方听说宋家腾是哈尔滨老乡，鼓励他坚持下去，“刚来

一两年是最难的，以后局面打开就好了。”

宋家腾不是一夜成名，是之前小角色一步一脚印的积累，才有了《狂飙》的“麻子”。在之前十几年里，演过《开端》里的主播“一哥”、《如懿传》中海兰的坏亲戚扎齐、《大江大河》的四宝。演完了《我的二哥二嫂》后，一度有人叫他“刘大壮”，那个有点残疾的小人物被他塑造得悲情又善良，圈了不少粉。

《悬崖》的导演刘进曾对他说，新人演的都是笔墨不多的小角色，如果能在有限的空间里尽量丰富角色，观众一定会看得到的。拿到《狂飙》剧本，宋家腾想演疯驴子，被导演嫌弃“脸不够长”，后来他动脑筋给麻子“加戏”，“迈克尔杰克驴”那集，麻子在疯驴子车上从包里掏出斧头、棍子，掏出来一大堆，最后还掏出一瓶水喝，这些东西剧本里没有，是他跟道具老师要的，“让这个角色显得奇奇怪怪的，带着几分喜剧效果。”

《狂飙》之后，宋家腾抖音涨粉近百万，上了好几次热搜，网友发现他爱人长相清纯，一儿一女也非常可爱。“麻嫂”人送绰号“济南高圆圆”，大家都说“俩孩子像妈妈，能当明星。”前几天，宋家腾爱人带孩子去剧组探班，正巧拍戏需要婴儿演员，才1岁零8个月的儿子安迪友情出镜，被爸爸抱着演了一段父子戏。



宋家腾一家合影。